

思想起

— 只有在午夜夢迴，才會記得的往事

■ 曾文錄 前明倫國小教師，現任明湖國小校長

日前，在「明倫國小」學生的同學會上，聽到學校要舉行創校四十週年校慶，猛然驚覺年歲的飛逝，日子過得好快，彷彿在昨天啊！「明倫」已經不惑的年紀了。

「明倫」，是我教育生涯中第一所服務的學校。民國五十六年八月，才剛過一十八歲稍，全身上下，都充沛流露著鄉下人的青澀憨厚與年少氣盛的意氣風發，來到這個臺北的大都會，時光荏苒…。

猶記得是在晨光中，走過大龍峒的哈密街、庫倫街，穿越滿是木材林立的承德路小徑，跨越在鄉下最熟悉的竹籬笆，踏著昨兒個下過雨的泥土，才進入前日才從「大龍國小」搬家到「圓山動物園」山腳下的「明倫國小」，四個年級一十五班，望著教室的另外一邊(現在的操場)，有些懷疑，臺北怎麼和我們鄉下這著麼像，有田埂、有瓜棚、有正挑水澆菜的農夫，而不是人家所說的大大房子呢？這就是我對「明倫」的第一個印象！

學校初建，沒有擴音設備，升旗進操場(中庭)，要由老師背著像賣膏藥的用的麥克風，抽籤輪流彈風琴，從進行曲、國歌、國旗歌到國民健康操，有時緊張難免走了音，稍胖肚子微凸戴著眼鏡，當我們這群小夥子爭吵，會請你到只有他一個人的辦公室，從腰帶旁的小袋子摸出五毛錢，叫你去買棒棒糖的校長「陳永熙」先生，對你點頭笑一笑，往往都嚇壞了琴藝不熟的夥伴們，趕快關著教室門，不踏風箱免得琴聲外漏的猛練，哪裡敢哼口氣，哈…，就是這樣，我們開展了「明倫」校史的初頁！

都是年輕人，胃口又大，最喜歡吃圓山車站鐵路旁老張的牛肉麵。有一個禮拜六的午前，那個也是戴眼鏡，一笑就眯眼又喜歡塗鴉和丫丫唱的校長「王金蓮」女士，告訴我們

學生放學後，在辦公室請大家打牙祭吃牛肉麵，啊！哪可比現在中樂透還高興，一群青年男女一面吃，一面比畫等一下要做什麼？明天要到哪裡玩？悠然間，似有歌聲傳進耳際，一隻老母雞打扮，一手拿著桶子、一手刷著油漆，大聲唱著那首招牌「西風的話」，大家你看我，我看你，怎麼嚥得下？！到現在還想不起那時吃的是「牛肉麵」還是「牛肉湯的麵」，只記得星期一時，大家…，學校就煥然一新了！「老明倫」的情誼至今還能維持聚餐三桌的情誼，就是這樣「拌」來的！

「排球」，可說是那時我們最風行的運動，不論晨曦或黃昏，是男生或女生，是男老師或女老師，我們從一個球一個球的丟，一個球一個球的教，從陪著場子當龍套的玩，一次又一次、一場又一場，我們成了本市的常勝軍。記得那年學校承辦「臺北市丙組學校排球錦標賽」，由於男同仁僅有六個，那個從未摸過球，個子不是很高，動作不是很協調，也是戴眼鏡的校長「李訓別」先生，也必須被拖下場湊人數，打到手指吃蘿蔔干，已經很難揮動時，還是在場上撐，當獲得勝利的剎那，大夥兒擁抱，全校師生鼓掌歡叫…，那種團隊精神的揮發，至今仍刻在每個人的心田上！

欣逢我們「明倫國小」創校四十週年，僅以個人所記得、又相處過的「長」字輩的一些愉快溫馨的「小事」，為「明倫」的足跡添一抹色彩當漣漪，以為之祝；更好讓我們這群當時的「明倫人」，喚起一些久沉，只有在午夜夢迴，才會記得的往事，相聚時，還可指著白紙黑字，當思想起…話當年勇的源頭，是否？

謝謝「明倫」，也藉紀念專輯之一隅，特別要感謝提攜我、鼓勵我、指導我的明倫老友們，謝謝您！祝福「明倫」校運昌隆，「明倫人」身體康健。